



电商直播助力乡村振兴



旅游服务与管理专业学生茶艺实训课

近年来,重庆市开州区职业教育中心(以下简称“开州职教中心”)发挥办学特色和专业特长,以培养人才和精准实施培训,依托培育生态产业拓宽致富途径,走出了一条特色鲜明的开州职教扶贫之路。学校深化校企合作,直面产教融合痛点,助力乡村振兴,为提升职业教育服务区域经济发展提供了有力的人才支持和智力支撑。

## 线上Online 职业教育博览会

2022线上重庆职业教育博览会平面展

主办:重庆市教育委员会 重庆日报

渝州东南,康养石柱,风光秀美,人杰地灵。重庆市石柱土家族自治县职业教育中心(下称“石柱职教中心”)如明珠镶嵌于此,璀璨耀人。  
面对职业教育改革的大潮,学校抢抓“双优计划”建设机遇,勇立潮头,守正创新,坚持党的全面领导,落实立德树人根本任务,紧扣“康养石柱”建设,不断提高教育教学质量和水平。如今,学校专业布局结构持续优化,产教融合日益紧密,人才培养质量稳步提高,服务经济社会发展能力不断增强,“双优”建设成效显著,职业教育活力充分释放,面貌焕然一新。

### 因地制宜 专业建设与区域需求融合

促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,是当前推进人力资源供给侧结构性改革的迫切要求。面对新形势,学校全面提高教育质量,扩大就业创业。在这之中,校企合作显得尤为重要,开州职教中心如何因地制宜,探索校企合作最优解?

学校党委副书记、校长王蜀明作出回答:“职业教育必须坚持产教融合、校企合作,但校企合作机制不全、‘一冷一热’、合而不深等痛点、难点还客观存在。为此,我校选择扎实推进产教融合,助力乡村振兴来破题。”

据悉,学校通过区域乡村产业人才需求调研,对产业岗位职业能力进行分析,校企合作开设订单班、现代学徒制试点班、产业学院,促进人才链与产业链相对接。与买它(重庆)新媒体科技有限公司共同兴办电子商务专业,与华云科技共同兴办5G技术、软件工程专业,与上海永琪美容美发有限公司共同兴办美容美发与形象设计专业,与长江烹饪学校联合兴办中餐烹饪与营养膳食专业,与重庆瑞佳达共同兴办增材制造技术专业,与广东卓瑞共同兴办工业机器人专业等。

此外,学校通过实施专业设置动态调整机制,围绕乡村振兴、产教融合打造加工制造、旅游商贸、信息技术、养老康复等多个专业(群),提高人才在服务区域经济社会发展的适应能力,实现了专业对口率持续从86%上升至97%。

值得一提的是,在多年的探究实践中,开州职教中心创建并实施了5种校企合作模式,分别为“基于‘校中厂、厂中校’工学结合模式”“基于真实工作环境下现代学徒制模式”“基于小微企业无缝对接共生模式”“基于小微企业孵化求生模式”“基于校企科技研发共赢模式”。

五大模式合力构建起的育人平台,让学校的环境就是企业真实的生产环境,学生学习的內容就是企业真实的项目,学生的作品就是企业的产品。

### 人才培养 实习实训与服务项目融合

乡村振兴,人才是关键。“培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”,这也是党和国家对办好新时代职业教育提出的新要求。

开州职教中心每年为社会源源不断输送优秀毕业生,且多为高素质、高技能人才。一边是“技术技能型人才摇篮”,一边是乡村振兴对人才的迫切需求,如何让两者顺畅对接产生最大化效果?

学校通过校企联合招生招工、联合优化课程体系、联合改革教学内容、联合组建教学团队、联合组织工学交替培养、联合考核评价、联合颁发证书

形成了“八双”的校企一体育人新模式。

与此同时,开州职教中心根据乡村振兴产业升级的用人需求,校企合作共同制定人才培养方案,共建育人平台(校外生产实训基地、校内实训中心、工程研究中心、培训中心),教师和企业专家共同制定实训课程标准,以实际工程项目为载体,将生产实际过程融入教学过程。在课程实训、创新课程、顶岗实习等实践教学环节中开展,形成了工学交替、订单定岗、以证促学等“双主体”育人模式,提升了学生的岗位实操适应能力。

此外,学校发挥电子商务专业优势,培养农村电商人才,通过直播带货等新媒体方式,销售特色农产品,推荐乡村旅游景点。为乡村幼儿园输送合格保教人员,通过大量专题讲座,助力和谐家庭、社区建设,为乡村文化建设提供咨询等,致力于乡村振兴国家战略提供有力的人才支持和智力支撑。

### 资源共享 技能培训与产业项目融合

在校企融合的有力助推下,校企之间的“双向”赋能正在开州职教中心逐步加速,互促发展。

在开州职教中心看来,如今的校企合作已跳出传统的定义,不仅体现在人才培养中的校企协同育人,更多的是以学校和企业为办学活动中“你中有我,我中有你”的形式开展。

近年来,学校充分利用企业设备设施、专业人员、紧贴市场等优势,实施农业实用技术培训项目,不断提高农村劳动力素质,与德轩居茶艺有限公司、买它(重庆)新媒体科技有限公司、松涛养老公寓有限公司等企业开展合作,形成“校内培训+基地实训+跟踪服务”的乡村农业技能型培训模式。

学校的旅游商贸、信息技术、养老康复等专业(群)充分发挥农业人才、技术资源和学科优势,按照职业性、区域性、先进性、生产性、开放性、共享性原则,建设校内生产性实训基地3个,建立校外实训基地12家。同时,学校聘请企业技术人员27名为兼职教师,学生与顶岗实习企业签订用工协议,按照职业岗位标准与实习指导教师共同指导学生顶岗实习、跟岗实习,校企实行“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”,并通过信息管理平台共同对学生进行管理。

目前,开州职教中心已与98家大型企业合作,为学生提供跟岗实习、顶岗实习机会,同时与吉利汽车、长安汽车达成资源共享,开展订单培养,并与紫建电子、明赫电子、德法尔通、松涛养老公寓、同创社工等企业开展现代学徒制试点工作,深度合作,打造校外实训基地。

文秀月 王凤  
图片由开州区职业教育中心提供

# 创新实践「三融合」助力乡村振兴

## 开州区职业教育中心

## 石柱土家族自治县职业教育中心

# 勇立潮头守正创新 打造渝东南中职标杆

### 育人环境提档升级 营造浓厚学习氛围

5月11日,石柱县2022年职业教育活动周系列活动在石柱职教中心拉开序幕。校史馆忆峥嵘岁月,实训室里展精湛技艺、社团活动显学习风采……这是对学校办学成果的一次集中检验。

作为首批国家级重点职业中学、重庆市中职改革示范学校、重庆市中职“双优”项目建设单位……迈入新阶段,谋划新发展,石柱职教中心乘势而上,举全校之力保障“双优”建设和提质培优行动。

学校成立职业教育提质培优行动计划项目建设工作领导小组和10个项目建设工作组,针对具体建设内容,从顶层设计、总体协调到具体实施层层推进。

新建实训专业实训室基地、风雨球场,完善学前教育、电子商务专业实训基地,投资4200万元修建建筑面积达12000平方米的石柱县职业技术培训大楼,投资2500万元新建一栋5000平方米的学生公寓……不断改善的办学条件,持续优化的育人环境,为学校扩容奠定基础条件。

学校以“养成教育”为抓手,全面践行“三全育人”,落实立德树人,实行准“军事化管理”,严格手机管理,统一早自习……营造出人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围。

良好的局面,也让学校先后收获全国勤工俭学先进集体、全国职业教育先进单位、全国德育工作先进集体、重庆市民主管理示范学校等殊荣。去年,学校成功跻身重庆市50所优质中职学校建设单位之一,成功承接“职业教育提质培优行动计划”中的全国1000所优质中职学校建设项目。

### 深化教育教学改革 助推师生共同发展

近几年,石柱职教中心学生在各项大赛中屡创佳绩,先后斩获三峡库区职业技能大赛一等奖和二等奖各4个;重庆市中职技能大赛一等奖2个,二等奖16个;全国文明风采大赛一等奖7个,二等奖18个,市级一等奖37个。有此硕果,是学校提升人才培养质量的必然结果。

学校秉承“勤学苦练,笃行通达”的学风,狠抓教学管理。进校分升学班、就业班、订单班,分类精准施教;由各年级干部教师对本年级学生进行全程跟踪的过程管理,确保管理更精细化;将劳动教育纳入人才培养方案,同时开展职业精神、工匠精神、劳模精神等专题教育,培养德智体美劳全面发展的新型人才。

高质量教学的背后,是一支师德高尚、业务精良、技术过硬、结构合理的教师队伍。

学校推进思政课程和课程思政改革,大兴教研科研之风,“岗课赛证”融通发展,实施“1+X”证书制度试点,校企共建“双师型”教师培养培训基地……一套“组合拳”,让教师能力再上新台阶。

近年来,全校教师获得各级教学竞赛

奖159人次,其中建筑与工程材料专业参与研究的《建立利益平衡机制,整体推进区域中职建筑工程施工专业教学改革与创新与实践》获国家教育成果二等奖。

此外,围绕立德树人根本任务,石柱职教中心结合“双优计划”项目建设,全力推进治理体系、办学模式、“三教”改革、评价模式四项改革,构建了“能力本位、工学结合”“岗位引导、工学结合”和“三岗”人才培养新模式;建立了“多元主体”的学生综合评价模式;打造了以“明德精技、和谐致远”为核心的特色校园文化理念体系;探索了一套可供推广和借鉴的民族地区职业学校发展经验,全面提升人才培养质量。

石柱职教中心以“双优”建设为工作总牵引,不断提升办学实力,稳步提高人才培养质量和育人水平,谱写出职业教育砥砺奋进的改革新篇章。

### 专业产业无缝对接 提质赋能“康养石柱”

近年来,石柱职教中心的毕业生就业率稳步攀升,这得益于学校从“订单培养”到“联合办学”,不断深化产教融合带来的学校、企业、学生“三赢”局面。

动态调整专业设置,不断优化专业结构。学校紧扣石柱康养产业,新增社区康复、中餐烹饪与营养、学前教育(保育员)等专业,形成以加工制造、信息技术、旅游服务为主的专群。其中,财经商贸类、旅游服务类、文化艺术类专业直接对接石柱康养制造业、康养旅游产业,为学生就业增添底气,更为地方产业的升级和发展赋能助力;计算机应用专业入选重庆市2022年中职优质专业建设项目,旅游服务与管理专业入围全市现代学徒制试点项目,亦是对学校专业建设成果的充分肯定。

订单培养育人人才,校企合作促发展。学校与重庆巨杰餐饮管理有限公司、广东卓瑞科技教育股份有限公司等企业建立合作关系,共建实训基地、共建专业。邀请企业专家进学校,参与学校专业建设指导与规划,人才培养方案制定、课程教材开发、实训基地建设等;派遣教师到企业,进行专业实践、支教服务,输送学生到企业实习……校企双方优势互补、合作共赢,搭建出更高质量的人才培养平台。

每到毕业季,校园双选会的火热繁忙景象,也印证了学校毕业生就业由“好就业”向“就好业”的转变。

同时,石柱职教中心以服务社会为己任,践行职教责任担当,先后开展各类职业技能培训15000余人次,开展三峡移民实用技术培训、两后生志智双扶培训、黄水人家从业人员培训等社会服务……这些与地方经济社会的每一次转型提质,同轴共转、同向发力,形成了良性互动的发展态势。学校也于日前成功入选首批“巴渝工匠”市级乡村驿站建设单位名单,将进一步为乡村振兴提供强大助力。

冯小红 文秀月 陈锐  
图片由石柱县职业教育中心提供

